

Шахматное образование. Значение раннего знакомства дошкольников с шахматами. Результаты на соревнованиях.

*Тренер – преподаватель по шахматам
МБОУДО «Кошехабльская ДЮСШ»
Сергеева К.Н.*

*Главное — борьба, воспитание своего характера,
а успехи обязательно придут, если постоянно работать
над шахматами и по-настоящему их любить.*

Анатолий Карпов

Мышление ребенка подчиняются определенным логическим законам. Поэтому задача развития правильного и грамотного логического мышления у детей состоит в том, чтобы научить малышей не просто логически мыслить, а развивать мышление и правильно познавать окружающий мир. Ошибочно думать, что ребенок разовьется самостоятельно- необходимо руководить процессом познания им окружающего мира и логических законов. Известный педагог В. А. Сухомлинский писал: «... без шахмат нельзя себе представить воспитайте умственных способностей и память ... Шахматы должны войти в жизнь начальной школы как один из элементов умственной культуры.» Чем раньше удастся познакомить ребенка с шахматами, тем легче ему будущем учишься в школе. Шахматы являются отличной развивающей программой для дошкольника. Поскольку логическое мышление лежит в основе всех школьных предметов, то обучение для развития детей становится легким и успешным. Новые открытия педагогики связано с появлением науки об ускоренном интеллектуальном развитии ребенка. Очень важно как можно раньше реализовать заложенный в ребенке природный дар. Помочь раскрыть и освоить генетическое богатство каждого ребенка. С какого возраста следует обучать ребенка шахматам? Нет никаких ограничений. Начинать можно с того, если возможно договориться с малышом не разбрасывать стоящие на шахматной доске в аккуратном порядке фигуры. Шахматы достаточно трудная игра даже для взрослых. С чего не надо начинать обучение дошкольника. Подспорьем могут стать для начала развивающие книги для самых маленьких. Занятия должны проходить в игровой форме, в хорошем эмоциональном настрое и не более пятнадцать минут за один раз. Необходимо поощрять каждое удачное решение ребенка. Необходимо познакомить ребенка с такими

разделами как обобщение по признаку назначение, по признаку цвета, сравнение по форме и цвета, по размерам и массе, по скорости движения и так далее. Параллельно показывать ребенку фигуры, ходы фигур. Наши малыши растут и развиваются не одинаково быстро, поэтому уровень развития каждого из них нельзя сравнить на основании общих параметров, таких как возраст, рост и другие, хотя они несомненно играют роль в достижении определенного уровня развития. В настоящее время существует множество тестов для определения уровня детских способностей. Можно посоветовать сравнивать ребенка с самим собой прежними и сейчас. Отцы и матери более заняты. Главную роль в воспитании юных шахматистов можно возложить на дедушек и бабушек. Семейные турниры и планомерная учеба- залог возможных будущих успехов наших детей.

В детском саду а. Кошехабль последние несколько лет проводились систематические занятия со старшими дошкольниками, в будущем первоклассниками, на общественных началах по авторской программе, которая заняла первое место на конкурсе авторских программ в г. Майкопе. Помимо того, что юные шахматисты блестяще учились в школе на республиканских соревнованиях. Они показали великолепные среди школьников спортивные результаты. Четырехкратная чемпионка Республики Адыгея Гидзева Сусанна начала заниматься шахматами с пяти лет. Чемпионкой Республики Адыгея стала и Самогова Алина, которая занималась шахматами в детском саду.

В нынешнем году сразу две спортсменки стали призерами Республики Адыгея в своей возрастной группе. Ешева Нафиса стала чемпионкой, а Киржинова Джанета заняла третье место в первенстве Республики Адыгея среди девочек среди восьми лет. Эти спортивные результаты вместе с хорошей учебой девочек вдохновляют педагогов на обучение дошкольников в этой игре. Учить шахматам малышей дело, требующее терпения очень трудное. Зато результаты в учебе и на соревнованиях впечатляют. У юных шахматистов заложено в характере быть лидерами на всю жизнь и в школе, и в институте, и в производстве они находят интересное решение.